                        Перечень  специализированных классов
            МБУ ДО г. о. Самара «Детская школа искусств № 21»

    1.Класс живописи.  Номер кабинета – 3. Площадь кабинета – 36,4 кв.м.

   Оборудован  мольбертами, учебной мебелью,  постановочными столами со специальным освещением, шкафами-витринами с освещением  для хранения наглядных и методических пособий, магнитно-маркерной доской со  специальным освещением,  жалюзи. На стенах класса размещены работы по живописи из методического фонда школы и наглядные пособия-плакаты.  Класс оборудован 2-мя умывальниками с подводкой холодной и горячей воды. Отремонтирован в 2016 году.
    2.Класс рисунка. Номер кабинета – 10. Площадь кабинета – 31 кв.м.
  Оборудован  мольбертами, учебной мебелью,  постановочными столами со специальным освещением, шкафами для хранения наглядных и методических пособий, магнитно-маркерной доской со  специальным освещением.  На стенах класса размещены работы по рисунку из методического фонда школы и наглядные пособия-плакаты.  
    3.Класс истории изобразительных  искусств. Номер кабинета – 11.  Площадь кабинета  -- 17,2 кв.м.

Для проведения занятий по истории изобразительного искусства приобретены ноутбук и проектор, проекционный экран, DVD – диски, приобретены интерактивная приставка. Оборудован столами, шкафами для хранения специальной литературы, шкафом-витриной  с освещением  для хранения наглядных и методических пособий. В 2018 году приобретен и установлен на стене класса цифровой телевизор для воспроизведения наглядной учебной информации через ноутбук. На стенах класса представлены репродукции русских художников.
4. Класс  декоративно-прикладного искусства.
Номер кабинета – 17.  Площадь кабинета  -- 12,7 кв.м.
  Оборудован  учебной мебелью, специальными досками, чертёжными приборами, образцами по росписи стекла, по лепке, бумажной пластике, информационными стендами, альбомами по видам росписи, национальной одежде, по батику. Имеются в наличии диски, достаточный натурный фонд.   Оборудован шкафами для хранения наглядных и методических пособий, полками для скульптурных работ, доской для наглядных пособий.  На стенах класса размещены работы по рисунку из методического фонда школы и наглядные пособия-плакаты.  Рядом с кабинетом есть смежная комната со стеллажами для хранения учебных работ и комната с умывальником.
 5. Класс теории и слушания музыки.
Номер кабинета – 4.  Площадь кабинета  -- 15,7 кв.м.
 Для проведения занятий по теории и слушания музыки в 2018 году  приобретены: интерактивная приставка, ноутбук и  цифровой телевизор, установленный на стене класса для воспроизведения наглядной учебной информации через ноутбук. Также имеются  DVD – диски и виниловые пластинки, проигрыватель для виниловых пластинок, два музыкальных центра, колонки. Класс оборудован фортепиано, столами, шкафами для хранения специальной литературы, доской с нотным станом со специальным освещением. На стенах класса представлены портреты  русских и зарубежных композиторов. 
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